

“五大平台”齐发力 绘就文明新画卷

——江西泰和县深化文明实践活动提升群众幸福感

◎ 王宇帆

新时代文明实践的蓬勃力量

去“幸福茶馆”喝茶听宣讲、逛中医药夜市、看电影《音乐课》……近年来，江西省泰和县坚持以群众需求为导向，以内容为王，破除形式主义，摒弃大投入、大改建，让文明新风吹进千家万户。

◇ 用好理论宣讲平台，推动党的创新理论深入人心

“乡亲们，今天我们来聊聊彩礼、办酒、送礼这些事儿……”“什么是移风易俗？就是要提倡婚事新办、丧事简办，破除陈规陋习、抵制高额彩礼……”在“幸福茶馆”，宣讲员采取聊天、互动的方式，向群众讲解移风易俗相关知识。

目前，“幸福茶馆”连锁宣讲店有20家，分布在螺溪、万合等5个乡镇，按照“周有活动，月有主题”的思路，围绕理论政策宣讲、移风易俗等内容，广泛开展文明实践活动，将“幸福茶馆”打造成群众经常来、方便来、乐意来、喜欢来的日常打卡地。

泰和县注重选培宣讲队伍，从各行各业挖掘、培养宣讲员435人，其中村干部罗小林是个“土专家”，既讲“时代新道”，又讲“百姓味道”；党校老师郭烈琪是个“理响青年”，把讲台搬到社区广场，用“青言青语”讲好党的故事；文明实践员陈豪是个“百姓民嘴”，用“小快板”宣讲“大政策”，声声入耳又入心。

此外，泰和县还举办“将军讲坛”、开办“浙大课堂”，邀请尹卓、易建设等将军和浙江大学知名教授宣讲授课；组建“百名村支书”宣讲团、“鹤巢官”宣讲团，年均开展理论宣讲活动600余次；开展全县首届文明实践员风采大赛，理论宣讲从会场舞台到马市镇蜀口村的古戏台，再到塘洲镇的香樟树下，真正做到了“飞入寻常百姓家”。

◇ 用好文化服务平台，增强群众生活幸福感

“丰收节是咱们农民的节日，听闻全省各地的农

民朋友都会来泰和，就想让大家看看我们村的非遗项目西平盘鼓。”泰和县上模乡灵溪村村民们挥舞着手上的鼓槌，脸上满是笑意。

2024年中国农民丰收节江西活动在泰和县举办，其间还开展了丰收电商消费季、庐陵十三味美食展等多个子活动，各乡镇同步开展农民丰收节分会场文明实践活动，营造了广大农民庆丰收、享丰收、乐丰收的浓厚节日氛围。

泰和县坚持以文化人、成风化俗，让群众乐享“文化大餐”，文明实践更有“人间烟火气”，先后举办乌鸡文化节、早酒文化节、小龙虾文化节等活动，参与群众10万余人次。依托“我们的节日”主题活动，组织开展“赏年画·过大年”线上线下展、“最美全家福”拍摄、“粽”享快乐端午安康、“情满月圆·欢度中秋”等主题节日文化惠民活动。搭建“幸福泰和大舞台”，农民剧团自娱自乐喜庆热闹，实现周周有活动，月月有演出，年年有大戏，群众获得感、幸福感不断增强。

◇ 用好教育服务平台，提升全民综合素质

“第一次在电影里看到我们泰和，我们还有很多像肖惠文一样优秀的老师，希望长大后我也可以和他们一样。”在电影《音乐课》首映礼上，一位小学生观影后说。

《音乐课》是根据全国模范教师、“江西好人”、泰和县水槎乡中心小学老师肖惠文的真实事迹改编。电影上映后，泰和县组织开展观影文明实践活动200余场，激发广大师生共尊师重教风尚。

泰和县坚持深化“五育并举”育人实践，构建全环境立德树人生态圈。开展“行走的思政课”“红色故事我来讲”等文明实践活动300余场次，10万余人次参与。

此外，泰和县还把中华优秀传统文化课程嵌入文明实践活动体系，开展“非遗进课堂”“戏曲进校园”等活动。万合小学狮灯舞节目在“文化和自然遗产日”江西省非遗宣传展示活动中精彩亮相；泰和县第三实验小学已连续7年开展戏曲展演活动，累计5000余人次参与，进一步提升学生综合素质，促进学

生全面发展。

◇ 用好科普服务平台，构建一流创新思维

无人机编队表演、机器人舞蹈、3D打印技术演示……在泰和县科技活动周启动仪式现场，由泰和中学高一二级学生带来的科技表演，向众人展示了最新科技产品和应用，让大家近距离感受科技的魅力，吸引了许多群众驻足观看，现场气氛热烈。

泰和县将普及科学知识、实施科学教育培训、培育弘扬科学精神等内容融入新时代文明实践，助力全县群众科学素质提升。

中国科学院千烟洲红壤丘陵区综合开发试验站成功申报为全国科普教育基地，千烟洲成功申报为省级科普小镇。“我们还打造了螺溪航模科普馆等主题科普场馆，建设乡镇科普长廊，成为传播科学思想、普及科学知识的文明实践阵地。”泰和县新时代文明实践促进中心负责人说。

◇ 用好健身服务平台，提高人民生活品质

“今天晚上我免费做了针灸、熏了艾叶，感觉肩颈舒服多了，还跟学了一会儿八段锦，了解了不少中医药知识，这种活动真是太好啦！”中医药文化夜市活动现场人头攒动，热闹非凡，市民逛夜市、看中医、喝茶饮、学养生……对活动赞不绝口。

首届“白露嘉年华 中医惠民”中医药文化夜市在澄江广场举办，设置了中医药膳同源养生、中医健康运动、中医药文化展览等多个展区，群众现场品味中药药膳、中药代茶饮，学做中药香囊、养生茶包，跟学八段锦、太极等中医养生操，让广大市民群众在夜市中沉浸式体验“健康盛宴”。

泰和县推动全民健身和全民健康深度融合，结合2024中国万水千帆赛、环鄱阳湖国际自行车大赛、2024年江西省“幸福江西行——万人健步走”等赛事活动，在比赛现场融入富有趣味性和互动性的文明集市活动及游戏，让市民充分感受体育文化的魅力。

江苏常熟市 新时代文明实践“站长擂台赛”决赛举行

本报讯(陈洁)12月17日,2024年度江苏省常熟市新时代文明实践“站长擂台赛”决赛在常熟经开区文体中心举行。常熟14个板块的新时代文明实践站站通过情景剧、舞台剧、小品等形式,展示了新时代文明实践工作的好经验、好方法、好成果,在互学共鉴中推动常熟新时代文明实践迈上新台阶。

幽默的灯光、争吵的家庭、无人看管的孩子……由琴川街道带来的情景剧《共享奶奶》在紧张的气氛中开场。“谁来帮帮我?”“我来!”随着剧情的推进,家庭矛盾逐渐升级,当观众屏住呼吸时,“共享奶奶”未见其人,先闻其声,她的出现让诸多矛盾迎刃而解。

接送上下学、张罗晚饭、陪做作业……“共享奶奶”是琴川街道胜湖社区成立的新时代文明实践志愿服务队伍,她们利用现有阵地空间,为周边存在“带娃难”问题的新业态家庭提供看护服务,提升新时代文明实践的温度。“节目最后我们编排了一个新业态家庭父母和孩子一起为‘共享奶奶’过生日的情节,这也是我们下一步的工作

目标,希望通过延伸项目内涵,实现‘一老一小’间的双向奔赴。”胜湖社区新时代文明实践站站长杨汝佳说。

常熟每年举办的“站长擂台赛”是展示文明实践成果的大舞台,是交流文明实践经验的大课堂,也是新时代文明实践“常熟路径”走深走实的生动写照。

碧溪是新时代文明实践站“站长擂台赛”的发源地,2019年年底,碧溪在常熟率先推出新时代文明实践“站长擂台赛”,公开展示碧溪新时代文明实践工作成果;2021年,碧溪推出“站站结对·融合发展”特色品牌,自此碧溪文明实践工作从“单打独斗”走向“抱团发展”;今年,碧溪以组团为矩阵,和苏州市(常熟市)文明单位、街道条线、驻区单位结对共建,实施“站线联盟”新时代文明实践伙伴计划,探索新时代文明实践助推基层治理、重点工作推进等的实践路径。

经过激烈的比拼,本次“站长擂台赛”决赛,琴川街道获一等奖,碧溪街道、辛庄镇获二等奖,虞山街道、海虞镇、沙家浜镇、梅李镇获三等奖。

安徽淮北市 为新时代文明实践中心、所、站“评星定级”

本报讯(王陈陈 王东仁)为深入贯彻落实中共中央办公厅印发的《关于建设新时代文明实践中心试点工作的指导意见》文件精神,根据《淮北市新时代文明实践中心(所、站)星级评定办法》有关规定,安徽省淮北市2024年度新时代文明实践中心、所、站星级评定工作于10月底启动,目前一县三区申请星级的新时代文明实践中心、所、站均递交申请材料,全面接受评审认定。

整个评定共有提出申请、评审认定、公示奖励三个步骤。由淮北市委宣传部分牵头成立评审委员会,对申报材料进行阅评,确定符合条件参评单位名单,随后依据《淮北市新时代文明实践中心(所、站)星级评定考核计分表》,对符合条件的参评单位进行现场打分,综合得分80分以上的达标。

评定结果公示一周期满后,市委宣传部分将向有关中心、所、站授予相应星级标牌或证书,并按照《淮北市新时代文明实践中心(所、站)星级评定扶持办法》提供扶持资金,支持文明实践项目打造及活动更好开展。

淮北市新时代文明实践中心、所、站分为一星级到五星级五个级别。星级越高,表示中心、所、站建设水平越高。申请星级应至少具备以下条件:领导体制和工作机制完备;挂牌运行1年以上;中心、所、站的功能设施、线上平台、队伍建设、服务项目和运行管理应符合安全、消防、网信、志愿服务等有关国家标准要求;获得星级的中心、所、站,可享有该星级及其标牌2年使用权。2年期满后,复核合格的可继续享有原星级及其标牌使用权。

陕西旬邑县 举办首届新时代文明实践志愿服务项目大赛

本报讯(席江芳)近日,陕西省旬邑县新时代文明实践中心举办了以“汇聚志愿力量 绽放文明之花”为主题的旬邑县首届新时代文明实践志愿服务项目大赛。大赛旨在学习借鉴先进经验做法,不断加强新时代文明实践阵地建设和管理,壮大志愿服务组织和队伍,拓展新时代文明实践领域和内容,丰富新时代文明实践载体和形式,打造更多具有旬邑特色的案例经验和项目品牌,齐心协力推动新时代文明实践各项工作不断取得新成效、再上新台阶。

比赛现场,选手们通过PPT演示、视频展示、情景演绎等方式,讲述了各志愿服务项目的实施背景、主要做法、成效启示以及项目未来展望等内容,主题突出、内涵丰富、特色鲜明。理论宣讲、科技助农、乡村振兴、爱心助老、关爱农村留守儿童、书香阅读、红色文化……一个个生动案例、一段段真情阐述、一幕幕暖心瞬间,生动诠释了志愿服务的价值真谛,展现出该县在提

升新时代文明实践工作中取得的积极成果及广大志愿者的时代风采,为在场观众带来了一场暖心的精神盛宴。现场气氛热烈,观众掌声不断。

经过选手们精彩的展示和激烈的角逐,最终,太村镇新时代文明实践所的《爱心食堂——托起老人们的幸福时光》荣获一等奖,张洪镇新时代文明实践所的《小小调解室 温暖群众心》志愿服务项目和郑家镇新时代文明实践所的《“郑”在行动》文化文艺志愿服务项目》荣获二等奖,旬邑县弘风教育协会的《安“心”家 暖童心》、城关街道新时代文明实践所的《社区“双动”解民忧》、职田镇新时代文明实践所的《“90”讲红色村史》荣获三等奖。

据悉,本次比赛共有19个新时代文明实践项目参与,这些项目不仅涵盖了来自政府机关、各类企事业单位的创新举措,还包括了众多社会组织的积极探索。活动采取了线上线下同步直播的方式,使得更多的观众能够参与到这一实践中来。

湖北钟祥市 “平台+”助力文明实践走深走实

◎ 冯滢 王奥

近年来,湖北省钟祥市依托24个新时代文明实践所、561个新时代文明实践站,联合各类文明实践志愿服务队伍常态化开展“平台+”文明实践活动,通过“平台+健康、教育、科技、文艺、法律”等形式,将社会志愿服务等资源激活调动起来,形成了“文明实践搭台,各方都来唱戏”的生动局面。

各乡镇利用新时代文明实践所(站)阵地,构建接地气宣讲平台,充分发挥专家学者、青年巾帼劳模、百姓名嘴、红军后代等宣讲骨干作用,面向基层、深入农村进行理论宣讲,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。他们精心打造集宣讲资源、队伍、阵地、传播等于一体的(理)“响”钟祥”宣讲平台,在宣讲过程中,通过情景朗诵、快板等方式,吸引观众积极响应、参与其中,增强了宣讲活动的吸引力和鲜活度。依托市、镇、村三级新时代文明实

践志愿服务队伍,组织志愿者在就近便利的条件下前往各新时代文明实践所(站),为有需求的村民提供免费理发、体检、修理电器、医疗救护等方面的志愿服务。

各新时代文明实践所(站)纷纷探索重在群众参与、满足群众需求的文明实践“夜间模式”。各社区新时代文明实践站为村民们提供灯火通明的“社区书屋”,村民们挑选自己喜欢的图书,共同维护阅读秩序,营造良好的阅读氛围。柴湖镇新时代文明实践所舞蹈班表演精彩的广场舞,如《旗袍秀 关爱雏鹰》《功夫扇中国风》等,吸引了众多村民驻足观看,并主动加入其中,相互交流,热闹非凡。市电影公司放映员走进社区(村),播放《长津湖之水门桥》《加油吧!乡亲们》等红色影片,让村民们在家门口的影院享受丰盛的文化大餐,为群众幸福生活添“彩”。



12月21日,二十四节气中的冬至,广西壮族自治区宁明县新时代文明实践中心在花山温泉小镇举办“2024宁明县花山红糖文化旅游嘉年华”活动,为群众打造了一场集文化体验、美食享受、休闲娱乐于一体的特色文化旅游活动,进一步弘扬和传承中华优秀传统文化,提升花山红糖的品牌知名度,促进当地红糖产业发展。图为活动现场精彩的专题文艺演出。 周刚刚 摄

山西忻州市 以文明实践之力助推文明城市建设

◎ 思瑜 张银枝

今年以来,山西省忻州市积极探索精神文明建设的新载体、新途径、新办法,广泛践行社会主义核心价值观,深化拓展新时代文明实践,推动城乡精神文明建设融合发展,引领带动全市新时代文明实践工作走深走实。

文明实践所成为文明宣传阵地

一年来,忻州按照“有场所、有队伍、有活动、有项目、有机制”要求,通过深入调研,积极打造新时代文明实践示范所、站、点。全市新时代文明实践所成为文明宣传阵地,把理论宣讲与广大群众喜闻乐见的文化活动、文艺形式深度结合起来,促进理论宣讲形式丰富多样,真正建立学习传播科学理论的大众平台。

今年,全市积极开展新时代文明实践“微宣讲”,持续做实“干部讲政策、专家讲理论、百姓讲故事”宣传矩阵。组建政策宣讲志愿服务队40余支,让身边人说身边事、用百姓话讲百姓事、用大白话说天下事,深入乡镇(街道)和村(社区),开展了全覆盖、多形式的政策宣讲活动,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

在全市范围内共选出11个所、31个站、7个点作为新时代文明实践示范所、站、点,为其发放雨伞2350把、宣传扇23500把、遮阳帽5875个、宣传布袋5875个、围裙5875个等便民宣传品,这些便民宣传品随着群众的脚步走到了城乡各地,为开展新时代文明实践、服务基层百姓提供了便利。

节日主题活动成为文明风向标

今年,全市积极开展“我们的节日”主题实践活

动,营造浓厚的节日氛围,丰富群众精神文化生活,引导群众尊重传统尊重自然,热爱中华优秀传统文化,树立新风正气,并从中汲取力量。

端午节期间,忻州市各县区开展了丰富多彩的文明实践活动,如:6月5日,原平市北城街道永康社区新时代文明实践站开展了“浓浓端午情 慰问暖人心”活动,把包好的粽子送给小区老党员、军休老干部、困难低保户;6月6日,河曲县委在新时代文明实践中心组织开展“幸福河曲 粽情端午”主题文化活动,和社区居民围在一起包粽子;6月7日,忻府区开展“我在新时代文明实践中心过端午”“小手拉大手,浓情过端午”“端午文化传承与中华文明”系列活动;6月10日,宁武县开展“文明实践景区庆端午”活动,在芦芽山景区开展了丰富多彩的庆端午活动。

值得一提的是,今年七夕节期间,忻州市新时代文明实践中心(所、站)充分发挥阵地作用,以“我们的节日·七夕”为主题,挖掘“七夕”民俗文化内涵,举办了丰富多彩的活动,营造了温馨美好的节日氛围。忻州市文明办联合忻府区新时代文明实践中心在忻州古城秀容书院博物馆开展了“我们的节日·七夕”主题活动,繁峙县、偏关县开展了“青春有约”联谊活动……

节日主题文化活动已经成为城市文明的风向标,新时代文明实践阵地也成了群众离不开的精神文化中心。

文明实践志愿服务成为社会文明助推器

近年来,忻州市以群众需求为导向,突出思想引领,聚焦服务群众,持续打造一批主题鲜明、思想内涵

丰富的志愿服务项目,发扬志愿服务团队的战斗力,引领和带动文明实践志愿服务项目精准化、常态化。

去年10月,忻州市第二届新时代文明实践志愿服务项目大赛中涌现出的“讲+理”“回归家乡、推介家乡”“相约星期六”“七色服务队”等项目,涉及政策理论宣讲、大学生返乡、创新社区治理、乡村振兴等领域,这些都是经过多年打磨和沉淀,具有可复制、可借鉴、可推广的优秀志愿服务项目,在拓展文明实践内涵、培育践行主流价值等方面作出了重要的创新实践。

其中,静乐县“讲+理”志愿服务项目,通过将为乡村孤寡老人理发与宣传党的先进政策相结合,有效改善了政策宣讲普及率低、知晓度不高的情况;代县“雁门大讲堂、理论进万家”新时代文明实践项目,围绕党的二十大精神 and “人人都是家乡代言人”等内容,开展集中宣讲,累计宣讲200余次,受众近万人次;崞岚县“把家乡讲给你听”志愿服务项目,义务讲解员为外来游客讲解习近平总书记到宋家沟村三棵松树广场发表的重要讲话。

今年以来,原平市《“种文化”的庄稼汉》、静乐县《凝聚群众力量 谱写文明实践新篇章》、崞岚县《打好为民服务“组合拳” 奏响文明乡风“主旋律”》、保德县《唱响保德民歌 让非遗乡音“声声不息”》、河曲县《文明实践展风采 多元行动汇新篇》等一批新时代文明实践精品项目和典型事例被省、市媒体宣传报道。

如今,忻州市建成新时代文明实践中心15个、新时代文明实践所163个、新时代文明实践站2856个,实现了新时代文明实践阵地全覆盖。在全市上下的共同努力下,新时代文明实践中心成为了联系群众的情感纽带,带动群众的精神链接,并助推文明城市建设不断向前。